

ров, захвачено более 350 автомашин. Однако силы были неравными: 9 июля населенный пункт был оккупирован.

Более 5 тысяч жителей Толочинщины сражались в рядах Советской армии и в партизанских отрядах в тылу врага. На территории района действовали партизанские бригады «Чекист», «1-я Смоленская», бригада К. Заслонова и другие формирования. В боях с немецко-фашистскими захватчиками особо отличились партизаны соединения Н.П. Гудкова. Всего ими было проведено более 140 боев, в результате чего было уничтожено 20 вражеских гарнизонов, сбито 2 самолета, убито, ранено и взято в плен огромное количество гитлеровских солдат и офицеров. О боевых действиях этой бригады рассказывает в своей книге «За родные хаты» участник партизанского движения А.И. Журавский.

При проведении операции «Багратион» советским командованием была поставлена задача овладеть автомагистралью Москва-Минск у Толочина. 26 июня 1944 г. в четыре часа дня гвардейская танковая армия П.А. Ротмистрова совместно с мотострелковыми подразделениями и при поддержке авиации овладела райцентром. Командующему фронтом генералу армии И.Д. Черняховскому докладывали: «Вся магистраль от Коханова до Толочина завалена трупами солдат и офицеров противника, разбитыми машинами, бронетанковой техникой и другим имуществом».

Сразу же после освобождения города фронтовой корреспондент Осип Колычев написал новую главу к поэме «Повесть о Васе Самоходове, веселом танкисте», посвященную ожесточенным боям под Толочиным.

Почти трехлетний оккупационный режим принес неисчислимые бедствия жителям города: фашисты уничтожили более 9 тысяч и вывезли в Германию около 2,5 тысяч человек. Однако уже 25 июля 1944 г. газета «Чырвоны хлебароб» сообщала: «Ожил после освобождения от фашистов Толочин...»

УДК 341.231.14

МАХМУДОВ, А.М., студент

Научный руководитель **КУНИЦКИЙ И.И.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,

г. Горки, Республика Беларусь

ПРАВА И СВОБОДЫ, ПРОВОЗГЛАШЕННЫЕ ВО ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Всеобщая декларация прав человека (далее – Декларация), несмотря на все разногласия при ее обсуждении, была принята и со временем обрела обязательную юридическую силу, хотя вначале и не имела конкретных последствий в виде строгих обязательств, которые принимали на себя государства.

Фактически можно говорить о том, что первым опытом в попытке установления единого международного правопонимания в сфере прав человека стала Декларация, которая справедливо рассматривается как первый международный консенсус по правам человека.

Декларация в названии обозначает только права человека. Тем не менее, в статье 2 указано: «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией». А в последующих статьях провозглашает эти права и свободы.

Что же устанавливают в Декларации ее нормы: права или свободы чело-

века? Если обратиться к тексту статьи 19 Декларации, то можно увидеть следующее: «Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ».

Следовательно, понятие свободы включено в субъективное право человека. Представляется, что объяснить этот факт можно следующим обстоятельством. Так как Декларация стоит у истоков установления международных стандартов, составляющих международный принцип уважения прав человека, для того чтобы прийти к какому-то компромиссу, при принятии ее текста были установлены рамочные общие положения отдельных прав. Вопросы же конкретизации отдельных прав человека - компетенция национального законодательства.

В статье 16 Декларации установлено, что мужчины и женщины, достигшие совершеннолетия, имеют право без всяких ограничений по признаку расы, национальности или религии вступать в брак и основывать семью. Они пользуются одинаковыми правами в отношении вступления в брак, во время состояния в браке и во время его расторжения.

При этом ряд вопросов Декларация оставляет открытыми: например, с какого момента брак считается заключенным, какой орган регистрирует брак и т.д. Дело в том, что данные вопросы остаются в сфере регулирования национального законодательства отдельных государств.

УДК 008(075.8)

МАШТАЛЕР П.В., студент

Научный руководитель **ЛАБЕРКО Н.Д.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная

академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

СУДЬБА И ТВОРЧЕСТВО ЛАЗАРЯ ЛАГИНА

Вряд ли найдется в нашем отечестве человек, который не читал, не смотрел или хотя бы не слышал историю древнего джинна Гассана Абдуррахмана ибн Хоттаба, попавшего в услужение к советскому пионеру Вольке. А где «Старик Хоттабыч», там и его автор Лазарь Лагин.

Прозаик, журналист, выступивший в литературе под псевдонимом «Л. Лагин», для которого взяты первые слоги собственных имени и фамилии – ЛАзарь ГИНзбург, член Союза писателей СССР. Среди наград: орден Великой Отечественной войны II степени, орден Трудового Красного Знамени, медали. Родился Лазарь 21 ноября 1903 года (по новому стилю 4 декабря) в городе Витебске, в бедной еврейской семье. Отец будущего писателя Иосиф за гроши перегонял плоты по Западной Двине. Скопив денег, перебрался вместе с семьей в Минск, где открыл лавку для торговли скобяными изделиями. После окончания средней школы Лагин уходит добровольцем на Гражданскую войну. В 1920 году вступает в ВКП(б), занимается организацией комсомола на территории Белоруссии. В 1922 году начинает выступать на страницах газет со стихами и заметками. Переехав в Москву в 1924 году, посещал литературную студию В.Я. Брюсова. В 1925 году окончил отделение политэкономии Института народного хозяйства имени К. Маркса. Служба в армии. После армии поступил в аспирантуру Института красной профессуры, готовил диссертацию.